

进一步全面深化改革要讲求方式方法——论学习贯彻习近平总书记在企业和专家座谈会上重要讲话

■人民日报评论员

全面深化改革是一场深刻而全面的社会变革,也是一项复杂的系统工程,必须坚持正确的改革方法。习近平总书记主持召开企业和专家座谈会并发表重要讲话,科学把握进一步全面深化改革的时代要求,强调“要坚持守正创新”“要更加注重系统集成”“要重谋划,更要重落实”,为新征程上谱写改革开放新篇章提供了科学方法、指明了实践路径。

改革有破有立,得其法则事半功倍。坚持加强党的领导和尊重人民首创精神相结合,坚持顶层设计和摸着石头过河相协调,坚持问题导向和目标导向相统一,坚持试点先行和全面推进相促进……新时代以来,以习近平同志为核心的党中央不断深化对改革规律的认识,形成了改革开放以来最丰富、最全面、最系统的改革方法论,保证了改革在攻坚克难中不断迈上新台阶、取得新胜利。当前和今后一个时期是以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,改革道路上仍面临着很多复杂的矛盾和问题,重点领域改革还有不少硬骨头要啃。深入学习贯彻习近平

总书记关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,把握改革的正确方向、掌握正确的方式方法,才能推动改革行稳致远,确保实现改革的目标任务。

习近平总书记强调:“要坚持守正创新,改革无论怎么改,坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东西绝对不能动摇,同时要敢于创新,该改的改、能改的改好、改到位,看准了就坚定不移抓。”守正才能把握时代、引领时代。进一步全面深化改革,必须坚持和加强党的领导,坚持志不改、道不变,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路,始终朝着正确方向、沿着正确道路推进。要顺应时代发展新趋势、实践发展新要求、人民群众新期待,结合具体实际开拓创新,大胆探索、敢为人先,寻求有效解决新矛盾新问题的思路和办法,以科学的谋划、创新的魄力把各项工作抓好抓实。

“改革要更加注重系统集成”。要深刻认识到,注重系统性、整体性、协同

性是全面深化改革的内在要求,也是推进改革的重要方法。从夯基垒台、立柱架梁,到全面推进、积厚成势,再到系统集成、协同高效,新时代全面深化改革一路蹄疾步稳、勇毅笃行,许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构,取得历史性伟大成就。当前,推进中国式现代化对进一步全面深化改革提出了新要求。更加注重系统集成,就要坚持以全局观念和系统思维谋划推进,加强各项改革举措的协调配合,推动各领域各方面改革举措同向发力、形成合力,增强整体效能,防止和克服各行其是、相互掣肘的现象。

习近平总书记强调:“要以钉钉子精神抓改革落实,既要积极主动,更要把思想稳、明确优先序,把握时度效,尽力而为、量力而行,不能脱离实际。”要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,坚持稳中求进工作总基调,勇于创新、真抓实干、开拓奋进,抓好重大改革任务推进和落实,当好中国式现代化建设的坚定行动派、实干家。

(新华社北京5月28日电)

■李强日前签署国务院令,公布《国有企业管理人员处分条例》,自2024年9月1日起施行
■赵乐际28日在京同印度尼西亚国会议长布安举行会谈
■王沪宁28日在京会见印度尼西亚国会议长布安
■丁薛祥28日在京出席昆明生物多样性基金合作协议签字仪式并致辞

(均据新华社)



近年来,广西积极构建“粤港澳大湾区研发+广西制造+东盟市场”产业协作体系取得明显成效。图为位于广西柳州市柳东新区的上汽通用五菱汽车股份有限公司宝骏基地(无人机照片,5月24日摄)。新华社记者 黄孝邦 摄

学习贯彻习近平文化思想理论研讨会在京举行

据新华社北京5月28日电 5月28日,学习贯彻习近平文化思想理论研讨会在北京举行。中共中央政治局委员、中宣部部长李书磊出席并讲话。

与会专家认为,习近平文化思想是文化建设实践经验的理论总结,深刻回答了新时代思想文化建设和文化繁荣发展的一系列方向性、根本性问题,开辟了马克思主义文化理论发展新境界。习近平文化思想的提出,标志着我们党对中国特色社会主义

文化建设和文化繁荣发展的认识达到了新高度,表明我们党的文化自信达到了新高度,树立了新时代中国共产党的文化旗帜,为做好宣传思想工作、担负起新的文化使命提供了科学行动指南。

与会专家表示,研究阐释好习近平文化思想,社科理论界和文化界责无旁贷。要聚焦研究重点,改进学风文风,注重从学术基础、实践导向、国际视野、历史维度等方面着力,不断拓展研究的深

度和广度。要统筹研究力量资源,加强学术对话交流,努力推出更多有价值的研究成果。要增强责任感使命感,为推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明努力奋斗。

研讨会主题为“推进习近平文化思想体系化学理化研究阐释”,由习近平文化思想研究中心主办,会上发布了首批负责同志和有关专家学者参加。

(上接第一版) 双方发表《中华人民共和国和赤道几内亚共和国关于建立全面战略合作伙伴关系的联合声明》。会谈前,习近平和夫人彭丽媛在人

民大会堂东门外广场为奥比昂和夫人康斯坦西娅举行欢迎仪式。奥比昂抵达时,礼兵列队致敬。两国元首登上检阅台,军乐团奏中赤几两国国歌,天安门广场鸣放21响礼炮。奥

比昂在习近平陪同下检阅中国人民解放军仪仗队,并观看分列式。当晚,习近平和彭丽媛在人民大会堂金色大厅为奥比昂夫妇举行欢迎宴会。王毅参加上述活动。

(上接第一版) 一条视频,真实记录了当时感人的一幕——

“已结婚的、是独生子女的,后退一步!”该连指挥员的命令下达后,官兵纹丝不动。

“是党员干部的,向前一步!”只见全连官兵齐刷刷地迈步向前。

视频中,年龄最小的突击队员林思琦刚19岁,临行前,他在告别信中写道:“马上就要出发了,再见了爸爸妈妈,祖国不会忘记忠诚于她的人。”

“要奋斗就会有牺牲,新时代杨根思传人始终发扬大无畏精神和无私奉献精神。”谈起那场战斗,曾参加维和任务的“杨根思连”官兵,眼神中充满勇敢坚毅。他们坚持向老连长杨根思学习,在新时代新征程上无惧生死、勇立新功。

那年抗洪,原本在山东老家休假的该连指导员,第一时间赶赴灾区。当时,通往灾区的高铁已全部停运。他坐飞机、转汽车,又徒步近4个小时,终于抵达抗洪一线。他说:“抗洪就是打仗。我必须和连队战友一起战斗!”

如今,“学习杨根思、成为杨根思”在连队蔚然成风。以老连长杨根思为榜样,“三个不相信”英雄宣言成为激励该连官兵奋斗强军的强大精神力量,深深融入一茬茬官兵基因血脉,感召着新时代杨根思传人在新征程上敢于牺牲、敢于斗争、一往无前。

传统的力量—— 奋斗的种子一旦扎根,就会在血脉里茁壮成长

得知自己和战友代表连队去北京参加“时代楷模”发布仪式,“杨根思连”干部米泰宇既紧张又激动。他拿出一套洗好的军装,用电熨斗熨了又熨。

这时,米泰宇突然想到一个问题:70多年前,老连长杨根思参加全国战斗英雄和劳动模范代表会议,当时的心情是怎样的?米泰宇一边想,一边走进“三个不相信”英雄宣言教育中心。他在老连长当时的北京参会日记中找到答案:“我高兴极了!换上了最新的衣服,佩戴了所有的奖章,把衣角扯了又扯,军帽弹了又弹……”

老连长的日记,让米泰宇想起自己刚下连时曾面向连旗高喊“三个不相信”英雄宣言的场景。面对老连长的雕像,他暗下决心:“老连长,您放心,我一定坚决完成任务!”

宿舍里,进门第一个床铺上贴着“杨根思”的名字;走廊上,醒目张贴着“三个不相信”英雄宣言;营房前,杨根思雕像庄严矗立;晚点名,值班员都要呼点“杨根思”,官兵集体答“到”……记

者真切感到,“杨根思连”充满仪式感的革命传统教育播撒着英雄的火种,让“三个不相信”英雄宣言在潜移默化中融入官兵血脉,凝聚起奋进新征程、逐梦新时代的磅礴力量。

奋斗的种子一旦扎根,就会在血脉里茁壮成长。

卫国戍边烈士肖思远的弟弟肖荣基入伍前,曾在哥哥墓碑前深情告白:“你未完成的任务,接下来就交给我吧!”

肖荣基来到连队后,聆听了杨根思的英雄事迹,被深深震撼了。“我要向英雄学习,书写自己的奋斗故事!”肖荣基坚定地说。

硕士研究生毕业的新战士叶兴泰,来自老连长杨根思的故乡,而且被分到杨根思生前所在班。他自信满满要干出一番事业。可理想丰满、现实骨感。工作中连碰几次壁后,他有些沮丧。

为帮助叶兴泰走出低谷,班长付东旭带他学习老连长的自述——“叫我好好学习,我就干!选我当爆破队长,我也不推。我又研究炸药,当燃烧弹使用,要它亮几分钟,就亮几分钟”“不怕困难九十九,只要有一个坚强的革命意志就不怕困难”……

听老连长的故事,读老连长留下的文字……随着对老连长了解的加深,叶兴泰越发感到惭愧。过去,他只是把杨根思家乡村、杨根思传人挂在嘴上,但对老连长的奋斗精神学得不多。叶兴泰下定决心:“要像杨根思老连长一样去战斗,不被任何困难所压倒!”

如今的叶兴泰,能力素质全面进步。前不久,“杨根思连”组织武器分解结合考核,他取得第一名的优异成绩。

荣誉的力量—— 荣誉室的锦旗只代表过去,新征程需要杨根思传人接续奋斗

“荣誉时刻”的打开方式有很多,在付东旭心中,5年前的那一刻弥足珍贵。

2019年10月1日,在庆祝新中国成立70周年阅兵式上,付东旭高擎“杨根思连”荣誉战旗昂首通过天安门,接受党和人民检阅。战旗猎猎,铁流滚滚,那一刻付东旭激动万分、倍感自豪。

当年7月,付东旭作为“杨根思连”荣誉战旗擎旗手入选战旗方队。受阅方队采取全程淘汰制,考核不合格便会成为替补队员。120面荣誉战旗最终只有100面战旗通过天安门。付东旭感到压力巨大。

“你知道手中战旗的意义吗?”连长赋予任务时的叮嘱,再次回响在付东旭耳畔:“在血与火的战场上,老连长和战友血染战旗,用生命践行使命。今天,杨

根思传人要用行动维护连队荣誉,为战旗添彩”。

战旗飘飘,写满荣光,承载厚重的荣誉。

高擎这面荣誉战旗,誓言从口中喊出,奋进力量在心头凝聚。训练期间,为练出精气神,付东旭在太阳底下练眼力;为让军姿更加挺拔,他一站就是几个小时……

阅兵结束返回部队,付东旭来到杨根思雕像前,向老连长报告:“我没有给英雄连丢脸!”

“杨根思连”排排有授称,班班有战功,但这里没有躺在功劳簿上的兵。”采访中,说起上级领导对连队的这句评价,战士袁茂松深表认同。

2017年,入伍5年的袁茂松被调整到“杨根思连”。从炮兵连到步兵连,环境、人员、专业、岗位都发生变化……一想到要从零开始,袁茂松就感到信心不足,心里不禁打起了退堂鼓。然而,进入连队的第一课,便让他深受震撼。

“袁茂松!”

“到!”

“你是我连组建以来第6808名战士,现授予你‘杨根思连’第6808名战士荣誉编号,欢迎入列!”

“是!”

入连仪式结束,袁茂松在指导员带领下参观了荣誉室、领取了荣誉档案,并面对连旗宣誓——“只有给连旗增光的义务,没有给连旗抹黑的权利!”当晚,他在日记本上写下这样一段话:“在我之前,6807名战士为了连队的荣誉战斗。到我这里,绝不能掉链子!”

时值所在旅进行岗位练兵比武,“杨根思连”没有因为袁茂松刚转隶过来就忽略他,而是让他加入车组参赛。虽然只取得了第4名,但连队“捍卫荣誉没有局外人”的追求让他动容。为荣誉奋斗的豪情,在袁茂松心底油然而生。4个月后,袁茂松参加旅创纪录比武,一举夺冠。

荣誉室的锦旗只代表过去,新征程需要杨根思传人接续奋斗。官兵用实际行动彰显他们的决心,那就是要“像老连长杨根思一样去战斗”,以此捍卫连队的荣誉——

带队备战陆军组织的比武,时任排长仇安面部受伤仍带领车组参赛,勇夺桂冠;侦察分队集训,下士陆肖肖怀着“连队让我去比武,我为连队拼第一”的信念,拿下狙击步枪应用射击第一名;干部米泰宇参加比武首轮失利后奋力拼搏,最终逆袭夺冠……

傍晚时分,铿锵激昂的旋律在营区响起,这是“杨根思连”官兵常唱的歌曲《跟着杨根思去冲锋》——

“跟着杨根思去冲锋,那是英勇无畏的彪炳,作为战士无上的光荣,融进每一滴血液里沸腾,跟着杨根思去冲锋,那是英雄基因在传承……”

2024年“中华民族共有精神家园建设主题文化活动”启动

新华社昆明5月28日电 (记者王明玉、字强)2024年“中华民族共有精神家园建设主题文化活动”第一站28日在云南省迪庆藏族自治州香格里拉市启动。

本次活动结合云南特色,将在迪庆藏族自治州、丽江市广泛深入开展理论宣传、文艺演出、体育赛事、课堂教学、文博展示、民俗活动等,引导各族群众铸牢中华民族共同体意识。启动仪式通过群众喜闻乐见、通俗易懂的文艺表演,面向各族干部群众宣传党的二十大精神、中

央民族工作会议精神。

国家民委有关负责人在启动仪式上说,构筑中华民族共有精神家园,是新时代党的民族工作的战略任务,要紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识这条主线,准确把握构筑中华民族共有精神家园的精髓要义、深刻内涵和实践要求,深入提炼实践中蕴含的精神元素,丰富新内涵、创新新形态、提升新成效,不断推进中华民族共有精神家园建设有形有感有效。

据介绍,云南将以此次主题文化活

动为契机,持续实施“枝繁干壮”工程,树立和突出各民族共有共享的中华文化符号和形象,促进各民族文化传承保护和

创新交融;深入开展铸牢中华民族共同体意识宣传教育,引导各族群众不断增强“五个认同”。

“中华民族共有精神家园建设主题文化活动”于2023年创办,由国家民委文化宣传司与各省、自治区、直辖市及新疆生产建设兵团民族工作部门等联合主

办。下一阶段活动将在江西等地举办。

我国国土空间用途管制制度体系初步形成

据新华社昆明5月28日电 (记者黄轶铭)随着我国国土空间用途管制实现从无到有、从土地到空间的历史突破,覆盖生态、农业、城镇空间的全域全要素全流程用途管制制度体系

初步形成。

这是记者28日从在云南昆明召开的全国国土空间用途管制工作会议上了解到的。自然资源部部长王广华表示,统一实施国土空间用途管制取得

阶段性成就,特别是土地要素保障政策措施更加完善,国土空间治理能力不断提升,有效解决了地方政府和企业反映的难点问题,推进了各类投资尽

快落地。



5月28日,农机在江苏农垦三河农场麦田作业(无人机照片)。新华社发